

Puntos de suscripción.

Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.

En los partidos, en todas las administraciones de correos y correos-sales del Giro mutuo La correspondencia franca de porte al administrador don Pablo Uson, del comercio.

LA CAMPANA,

Periódico político liberal.

Precios de suscripción.

Huesca, por un mes. . . 4 reales.

Partidos. 5

Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.

Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 18 de Octubre.

Si nuestras noticias son exactas, muy pronto se dará algún impulso á las carreteras empezadas. El delegado del gobierno se halla dispuesto á cooperar por cuantos medios le sugiera su buen deseo para continuar las obras de la carretera de Lérida, y nos consta que ha elevado las oportunas reclamaciones al ministerio de Fomento.

Si en todos tiempos hemos dado gran importancia á las vias de comunicación por lo abandonada que esta provincia se halla en este ramo de la prosperidad pública. ¿Cuánto mas no le acordaremos ahora en que la miseria y la guerra civil amenaza invadir nuestro suelo? La línea imparcial que hemos impuesto á nuestra marcha periodística, exenta de todo género de pasiones y sin otras miras que la justicia y la prosperidad del país, nos obligan á hacer públicos los buenos deseos y el celo de la autoridad superior en este punto. ¡Ojalá que en todos sus actos pudiéramos juzgarle del mismo modo!

Y mientras se trata de que el gobierno atienda cual se merece al Alto-Aragon ¿qué hace su diputación provincial? ¿se olvidó completamente de las obras públicas? Es que sin duda embargan su atención asuntos mas *preferentes*. En materia de apreciaciones sucede como con la de gustos y si lo cree así hace muy bien en dejar descansar los picos y azadones.

Tomamos de *La Nación*.

Podemos asegurar á la *Soberanía Nacional* que quien padece el error es el diario democrático. La candidatura del señor Larrua ha favorecido al señor Castelar en vez de perjudicarlo. Sin la presentación de aquel los 5,312 votos que se han dividido entre el señor Larrua y el señor Royo, hubiesen recaído en este,

quedando decidida la elección por una mayoría absoluta.

El señor Castelar, puede desde luego publicar esos documentos irrecusables que justifican los escándalos é ilegalidades cometidas por las autoridades de la provincia de Huesca, seguro de que nos tendrá á su lado; porque antes que las personas miramos á la libertad del sufragio que es la base fundamental de la representación del pueblo. Pero si como anuncia, reserva esa prueba para algún día, no extrañará que dudemos de la fuerza de tales medios.

El señor Castelar sabe que tenemos bastante en que entretenernos sin que tomemos la ocupación de averiguar las cartas que nuestros amigos escriben á los suyos. Y este señor sabe tambien que aunque existiesen cartas apoyando un nombre no puede deducir que *estos* son tan buenos como los otros. Para que sea lógica esa consecuencia era necesario demostrar coacción, que no puede existir en los días que atravesamos.

Una prueba palpable de que no existe paridad entre tiempos y tiempos son los 2,500 votos que ha obtenido el señor Castelar. En esos días que se echan menos no hubiese conseguido quedar para segundas elecciones, en cuyo día le deseamos un completo triunfo.

Las divisiones entre los jefes carlistas continúan. Cabrera, Borges y los Tristany por un lado, por el otro Elio, Arévalo, Estariús y Forcadell: los unos desean el encumbramiento de Montemolin con una sombra de gobierno representativo; los otros sostienen el absolutismo puro: así lo escriben de Paris al *Diario de Barcelona*.

De la *Epoca* del 12 tomamos las siguientes líneas, notables por mas de un concepto: «En estos últimos tiempos y por importan-

va forma, como se concluye por respirar con facilidad en un sitio lleno por una multitud, mientras que al entrar solo se podia hacerlo con penosos esfuerzos.

Si algunos se libran de esa suerte general, reconcentran en sí mismos su secreto disentiimiento; perciben en la mayor parte de las ridiculeces el germen de los vicios; no las toman ya por objeto de sus chanzas, porque sustituye á la burla el desprecio, y este es silencioso.

Establecióse pues en el reducido público que me rodeaba, una vaga inquietud sobre mi caracter. No podian citar ninguna acción vituperable; no podian siquiera negarme algunas que parecian anunciar generosidad ó abnegación; pero decian que era yo un hombre inmoral, poco seguro: dos epítetos inventados oportunamente para insinuar los hechos que se ignoran, y dejar adivinar lo que no se sabe.

tes personajes se han hecho grandes esfuerzos para lanzar á Luis Napoleon en una política contraria y hostil al orden de cosas creado hace un año en España; pero todos los esfuerzos han sido inútiles. Los gabinetes de Londres y París, estrechamente unidos en la cuestión española como en todas las demás cuestiones europeas, están resueltos á combatir con su influencia moral todo lo que pueda poner en peligro la paz de nuestro país, la dinastía y la libertad constitucional.

Mas aventuradas nos parecen todavía las esperanzas que se puedan fundar en intrigas de cierta clase ó en sucesos parecidos á los de 1841. Hoy por hoy, no hay posibilidad ni en la democracia para echar por tierra el trono, ni en el nuevo realismo para hacer triunfar aquí una reaccion absurda.»

Segun parece, las disidencias que habian surgido en Málaga entre la contaduría de provincia y el gobernador, se han resuelto por el señor ministro de Hacienda, acordando la cesantía del contador y tres oficiales, fundado en el carácter violento y poco acierto del primero, y en la falta de subordinación y respeto de los segundos.

Por el ministerio de Hacienda se ha resuelto, que la asistencia diaria de sus empleados á las oficinas sea de siete horas, sin perjuicio de las extraordinarias que fueren precisas, y que las faltas se vayan anotando en un registro especial, para tenerlas presentes en las hojas de servicio.

Los créditos representados por libranzas y cartas de pago, expedidos á favor de los cuerpos del ejército y otras clases, que las negociaron para atender á sus obligaciones, se reconocen como deuda material del Tesoro, siempre que en ellas aparezcan los endosos autorizados ó visados por el jefe del cuerpo ó cor-

CAPITULO II.

Distraído, inatento, absorbido, no notaba yo la impresión que producía, y repartía mi tiempo entre estudios que interrumpia frecuentemente, proyectos que no llevaba á cabo, y placeres que nada me interesaban, cuando una circunstancia muy frívola al parecer, produjo en mi disposición una revolución importante.

Un jóven, con el que estaba yo bastante unido, trataba hacia algunos meses de agrandar á una de las mujeres menos inspidas de la sociedad en que vivimos: era yo el confidente muy desinteresado de su empresa. Despues de prolongados esfuerzos consiguió hacerse amar; y como no me habia ocultado sus reveses y penas, creyóse obligado á comunicarme tambien sus triunfos: nada podia igualar á sus vivos transportes y al exceso de su alegría. El espectáculo de tanta felicidad me hizo sentir el no

3 BOULETIN.

ADOLFO.

acostumbrarse á la especie humana, tal cual nos la han formado el interés, la ficción, la vanidad, el miedo y el orgullo. La sorpresa de la primera juventud al aspecto de una sociedad tan ficticia y trabajada, anuncia mas bien un corazón natural virgen, que un carácter malévolo. Ademas esa sociedad no tiene nada que temer: pesa sobre nosotros en tal manera, su influencia es tan poderosa, que no tarda en arreglarnos al molde universal. Entonces solo nos extraña nuestra antigua sorpresa y nos hallamos perfectamente bajo nuestra nue-

poracion à quien se hubiese librado. Así se ha resuelto en real órden, fecha 15 de setiembre, que hasta el 13 no ha publicado la *Gaceta*.

CORTES.

Estracto de la sesion del dia 12.

Quedó abierta à la una y treinta y cinco minutos, y se aprobó por setenta y cuatro diputados el acta de la del dia anterior.

Despues del despacho ordinario, que no fue interesante, el señor marqués de Albaida presentó una esposicion de D. Abdon Terradas, alcalde de Figueras, destarrado por el general Zapatero, y pidió se exigiera la responsabilidad al capitán general de Cataluña, y las cortes acordaron pasara à la comision de peticiones.

Se aplazó la discusion de los presupuestos hasta que el señor ministro de hacienda, restablecido completamente, pueda asistir à las sesiones.

El Sr. Labrador retiró una proposicion en la que pedía la presentacion de los presupuestos de Ultramar, con motivo de haberse ofrecido por el señor ministro de la guerra que muy luego se traerian à las cortes.

Entróse luego en la orden del dia, abriéndose discusion sobre el dictámen de la comision relativa al proyecto de ley que pide que el ejército permanente conste de 70,000 hombres el año próximo.

El Sr. Labrador impugnó el proyecto en su totalidad, y el Sr. San Miguel, como individuo de la comision, defendió el dictámen de esta, favorable al gobierno.

Algunos otros oradores siguieron usando la palabra oponiéndose à la aprobacion del proyecto que defendido por el gobierno y la comision fue por último aprobado.

En el curso del debate se levantó el Sr. Garcia Lopez, no à impugnar el proyecto, sino à lo que él llamó defender la Milicia nacional, para compensar, sin duda, la desconfianza que en cierta ocasion manifestó S. S. hácia la fuerza ciudadana de la corte. Como nos proponemos hacer un juicio como merece el discurso del diputado por esta provincia, le insertamos à continuacion, para que nuestros lectores vean hasta qué punto llevan ciertos representantes su impudencia.

El Sr. Garcia Lopez: He pedido la palabra cuando el señor ministro de la Guerra decia que si el gobierno no hubiera tenido tropas suficientes en los momentos en que tuvo lugar la sublevacion ocurrida en Aragon, de seguro que las facciones hubieran tomado incremento; pero sabido es, señores, lo que ocurrió entonces, y las ramificaciones que la conspiracion tenia, y es extraño que su señoría se haya ol-

haberla disfrutado aun; no habia tenido hasta entonces relaciones amorosas que pudieran haber halagado mi amor propio; pareció presentarse ante mi vista un porvenir nuevo; hizose sentir en mi corazon una nueva necesidad. Habia en esta, sin duda, mucha parte de vanidad, pero no era esta necia pasion la única que me agitaba; quizás entraba la vanidad por menos de lo que yo creia. Los sentimientos del hombre son confusos y mezclados; compónense de una multitud de impresiones variadas que se libran de la observacion, y la palabra harto grosera y general siempres, puede servir perfectamente para disfrazarlos, pero nunca para definirlos con exactitud.

En casa de mi padre habia yo adoptado sobre las mujeres un sistema bastante inmoral. Mi padre, aunque observaba estrictamente las conveniencias exteriores, se permitia con bastante frecuencia chanzas picantes sobre las re-

vidado de los servicios que prestó la Milicia Nacional. Es cierto que las tropas acudieron al momento, pero nadie ignora que la sublevacion empezó por una insurreccion del arma de caballeria, y que no se hubiera hecho mucho con el ejército à no haber existido una Milicia Nacional disciplinada y organizada, que acudió desde el primer momento à contener los progresos de la faccion.

Ocho dias antes de la referida ocurrencia, habia hecho yo una interpelacion anunciando peligros, y el señor ministro de la Guerra dijo que estábamos en la mayor seguridad; ocho dias despues iba yo à mi pais, y à los nueve ocurrió la rebelion. Yo me presenté à las autoridades, y mi batallon solicitó el sitio de mas peligro comportándose con la misma lealtad que el ejército; y en los momentos en que yo abandonaba mi casa y mi familia, el señor ministro de la guerra me hacia una alusion durísima, refiriendo lo que yo le habia dicho en una conversacion privada. Pero mi objeto al usar de la palabra ha sido hacer ver que la Milicia de Aragon cumplió con exceso sus deberes, prestando servicios importantísimos, como lo justifica el haber aprobado el señor ministro de la Guerra algunas de las recompensas propuestas por el capitán general señor Gurrea, à consecuencia de aquellos hechos.

El señor ministro de la Guerra nos ha hecho alusiones graves à los que nos sentamos en este lado de la Cámara, y yo no puedo menos de añadir algunas palabras à la contestacion que ya le ha dado mi digno amigo el señor marqués de Albaida. Ha dicho el señor ministro de la Guerra que en estos bancos se enarbó la bandera de democracia y república, y que despues se ha recogido vergonzosamente. No hay tal cosa. Este lado de la Cámara, cuando lo creyó oportuno, manifestó sus opiniones de una manera digna. Dijo claramente cuales eran sus doctrinas; pero desde el momento que las Cortes constituyentes aprobaron el principio de la monarquia constitucional y la dinastía de doña Isabel II, nosotros acatamos como debiamos esa resolucio, y respetamos, y en caso necesario defenderemos ese mismo principio, no porque hayamos recogido nuestra bandera, sino porque el principio de la monarquia constitucional es producto directo del gran principio de la soberania nacional que está escrito en nuestra bandera.

No la replegamos, pues, vergonzosamente, sino que la sostenemos en toda su pureza, y tal vez algun dia, el mismo señor ministro de la guerra, se dé por muy servido acogiéndose à ella.

Seccion extranjera.

En una correspondencia del *Times* le dicen

laciones de amor: mirábalas como diversiones, si no permitidas, por lo menos tolerables, y solo al matrimonio consideraba bajo un aspecto formal. Profesaba como principio, que un joven debe evitar cuidadosamente el hacer lo que se llama una locura; es decir contraer un compromiso duradero con una persona que no fuera exactamente igual suya en nacimiento, fortuna y ventajas exteriores; por lo demas, todas las mujeres mientras no se tratase de casarse con ellas, le parecia que podian ser tomadas sin inconveniente y abandonadas despues, y le ví sonreír con cierto aire de aprobacion al oír esta parodia de una frase muy conocida: *Eso las hace tan poco daño, y nos proporciona à nosotros tanto placer!*

No se puede apreciar nunca con bastante exactitud la impresion tan profunda que hacen las palabras de esta clase en la primera juventud, y lo mucho que se sorprenden los niños en

desde Eupatoria con fecha del 25, que varios oficiales franceses é ingleses de las escuadras aliadas pasaron revista al ejército turco que se halla en dicho punto. Se compone de 31.000 hombres de infanteria muy disciplinados y aptos, tanto hajo el aspecto físico como el personal, à prestar los mas importantes servicios.

«No percibimos en el crucero que hicimos ningun enemigo à la parte del norte de Alma, dice el corresponsal; ni un carro, ni una caballeria, ni una tienda, nada se vió por aquella parte por mas que mirásemos con los mejores telescopios. Casi estaria tentado de creer que los rusos no se sirven del camino de Perekop, ó que sus convoyes hacen un largo rodeo à fin de no tener nada que temer de las columnas que recorren el pais al rededor de Eupatoria.

«Es posible que hagan pasar sus provisiones por la via de Tchongar, y yo creo que han establecido un camino entre Tchongar y Perekop para asegurar la marcha de sus convoyes y su retirada. He oido contar que hace algun tiempo el capitán Sherard de Osborne habia atravesado en un ponton con un solo hombre, el estrecho de Genitchi, y habia avanzado à través de las lagunas saladas y pestilenciales del Sivask hasta el puente de Tchongar, que habia cuidadosamente examinado. Esto basta para convencerse que la mayor parte de las provisiones del ejército ruso de Crimea entran por este camino. Perekop está completamente libre de todo ataque por la parte de mar.

«Se ha dicho que el czar se veria imposibilitado de mantener su ejército de Crimea durante el invierno; la cantidad de almacenes y de provisiones de toda especie que se nota por la parte del norte parecen dar un mentís à tal asercion. El enemigo no parece dispuesto lo mas mínimo à abandonar los fuertes del norte de Sebastopol, si se ha de juzgar à lo menos por la admirable celeridad con que construye baterias y reductos del mas formidable aspecto.»

Despues de hablar el corresponsal de otras cosas de menos interés, así como de los despojos tomados al enemigo, del repartimiento de ellos sobre la situacion del ejército inglés continua:

«El reparto de los despojos, la comision tiene por pauta el número efectivo de soldados de cada ejército delante de Sebastopol. Sus trabajos fueron interrumpidos el otro dia por una bomba rusa que estuvo en un tris no la imposibilitase decidir à quien correspondian sus cascos, pues reventó en la misma casa en donde estaba la dicha comision celebrando su sesion.

«Si los rusos son rencorosos romperán el mejor dia el fuego contra la ciudad y se convertirá en un volcan en donde será imposible permanecer.»

Se lee en la *Independencia belga* à propó-

una edad en que todas las opiniones son aun dudosas y vacilantes, al ver contradecir con chistes que todo el mundo aplaude, las reglas directas que les han sido dadas. No son estas ya à sus ojos mas que fórmulas vulgares que han determinado sus padres repetirles para dejar en salvo su conciencia, y los chistes les parece que encierran el verdadero secreto de la vida.

Atormentado por una vaga emocion, me decia interiormente: ¡Quiero ser amado; y miraba en torno mio; no veia mujer alguna capaz de inspirarme amor, ninguna que me pareciera susceptible de sentirle; interrogaba à mi corazon y mis gustos: no sentia en mí el mas mínimo movimiento de preferencia. Agitábame así interiormente cuando conocí al conde de P... hombre de cuarenta años, cuya familia estaba enlazada con la mia. Me propuso que fuera à verle. ¡Malhadada visita! Tenia consigo à su querida, una polaca, célebre por su belleza

sito del envío considerable de tropas a Oriente:

«En diferentes periódicos y correspondencias se habla del movimiento considerable de tropas que la Francia dirige hacia Marsella y Crimea. Por mas numerosos que sean tales envíos, no deben considerarse todos como destinados a aumentar el ejército de Oriente. Se sabe que despues de la batalla de Tratkir manifestó el emperador la intencion de que fueran próximamente a relevar a los regimientos de Crimea los que hasta entonces estaban en Francia; y esto seguramente es lo que se trata de efectuar.»

Se anuncia que M. de Bourqueney, embajador de Francia cerca de la corte de Austria, que acaba de venir con licencia a pasar algun tiempo en París, ha salido precipitadamente para Viena.

De un periódico inglés tomamos lo siguiente:

Marsella 9 de octubre.—Las noticias de Crimea son del 29 de setiembre. Confirman el triunfo alcanzado cerca de Eupatoria por el general de Allouville. Los franceses ocupan posiciones muy estratégicas. El general Allouville recorre al país y destruye los depósitos y almacenes de los enemigos. Los rusos han destacado una division del cuerpo de ejército del Belbeck y la han enviado en direccion a Eupatoria. Se ha celebrado un consejo de guerra al que han asistido los generales y los almirantes, en que se ha decidido la destruccion de los diques de Sebastopol. Ya han comenzado los ingenieros sus preparativos para el efecto.»

El diario oficial contiene un despacho del almirante Penaud, que anuncia que la escuadra aliada se ha apoderado en el golfo de Bothnia, de once buques rusos fondeados en Borneborg y de otros ocho en Fiord.

Un despacho de Viena del miércoles dice que parece se han entablado negociaciones para la evacuacion por parte de los rusos de los fuertes del norte de Sebastopol.

Tampoco hoy podemos decir nada sobre el resultado del bombardeo de Olessa. Ningun despacho telegráfico ha llegado de Oriente.

Lo mas importante que sucede en el mundo político es la alianza ó coalicion verificada en Inglaterra entre D. Israeli y Gladstone, ó sea una fraccion de los conservadores y otra de los peelistas, para oponerse a las ideas guerreras de lord Palmerston. No dejarán de suscitarle dificultades, pero creemos que no lograrán vencerle, apoyado como se halla en su odio a la Rusia por el pueblo inglés.

Lo que despues de este particular llama la atencion es el reciente decreto del czar para emprender diversos ferro-carriles en la Crimea, lo que si no es un ostentoso alarde para infundir una confianza que tal vez no tenga de conservar en su poder aquel territorio, se debe considerar como una decision bien determinada de hacer los mayores esfuerzos para conseguirlo.

Segun las noticias recibidas en el ministerio de la guerra del cuartel general, se cree que el ejército ruso evacuará la Crimea en todo el próximo noviembre.

PARTES TELEGRAFICOS.

Paris viernes por la tarde.—La *Independencia belga* desmiente el rumor esparcido hace algunos dias en Paris de proposiciones pacíficas hechas por las potencias alemanas.

Relativamente a los asuntos de Nápoles dice el mismo correspondiente que la Inglaterra ha obtenido la satisfaccion con la destitucion del director de policia M. Mazza, pero que el rey de Nápoles ha reusado dar satisfaccion alguna a la Francia.

La Francia insiste en obtener reparacion del insulto cometido en Messina, no contestando al saludo de los buques franceses.

—Las escuadras aliadas, despues de haber arrojado algunas bombas contra Olessa, se han visto obligados a retirarse a causa del mal tiempo. Con todo, cruzan por las aguas de Odessa y Nicolaieff. Los habitantes seguian abandonando la ciudad.

—En Rusia ha producido muy mal efecto el reciente decreto del emperador mandando construir un camino de hierro Ghenichi a Sebastopol.

—Dicese que lord-Redcliffe, ha sido llamado por lord Palmerston.

—Vuelve a hablarse con mas insistencia de la evacuacion de la Crimea por los rusos. Los órganos mas acreditados de la prensa alemana, se adelantan hasta decir que, para fines de octubre no debe haber ningun soldado valido del ejército ruso en Crimea, debiendo en su retirada continuar su obra de destruccion.

—El tiempo es muy malo en el Báltico, las escuadras se van retirando.

Seccion nacional.

San Lorenzo de Moruñs 11 de octubre.

Tengo la satisfaccion de participarle que ayaer a las nueve de la mañana, la columna de Oliana al mando de su digno jefe D. Antonio María del Rey, alcanzó a la faccion de Borges compuesta de 170 hombres en el pueblo de Gosol, habiéndole causado una derrota completa despues de seis horas de marcha a la carrera y de ocho de fuego. Las tropas leales llegaron hasta las alturas y bosques impenetrables del término de Saldes, sin hacer caso de la copiosa lluvia que constantemente estuvo cayendo desde las siete de la mañana a las cuatro de la tarde.

Por los varios facciosos que se han presentado hoy al coronel Rey se ha sabido que andan dispersos por estas inmediaciones algunos otros esperando la clemencia de S. M. para presentarse a indulto.

El fruto de esta jornada ha sido causar a los enemigos cinco muertos y muchos heridos, entre otros el célebre Buchi del pueblo de la Coma, a quien se daba este nombre a causa de ser el terror de este país por sus atrocidades y crímenes.

Este bandido se halla en nuestro poder. Anoche, pernoctando en Tuxent el Sr. del Rey, tuvo confidencia de que por las inmediaciones de San Lorenzo divagaba la faccion de los Tristany, y hoy se ha dirigido hacia este punto logrando dar alcance en el pueblo de la Coma y casa de Pujol del Racó a dicha gavilla, compuesta de 200 hombres, y a la cual se habia incorporado el cabecilla Borges con sus restos, que segun se ha sabido se componian solo de 22 hombres. Ha habido cuatro horas de fuego; las tropas han ido persiguiendo a los facciosos por las montañas inaccesibles del Pujol hasta las alturas de Gosol, causándoles 8 muertos y 16 heridos, quedando tambien en nuestro poder 8 armamentos con sus bayonetas y correajes, que por el número de las chapas del cinturon se ha observado que pertenecian al regimiento de Vitoria.

A todos estos hechos debe añadirse la satisfaccion de no tener que lamentar la menor desgracia por nuestra parte, habiéndose portado bizarramente los cazadores de Figueras y brillantemente su digno coronel Sr. del Rey.

Los 40 nacionales que componen la compañía de Tuxent acaban de salir con objeto de recorrer el país y recoger los dispersos.

Viladesens 15 de octubre.—Hemos tenido un verdadero día de alarma y confusion.—El clamoreo de las campanas de todos estos pueblos tocando arebato demostraba que sobre el país

pesaba un conflicto, una invasion de piratas, lo cual confirmaba el vivo tiroteo que sostenian los valientes nacionales de Bañolas a las órdenes del patriota señor Vila, cuñado del general Atmeller, mientras que por otra parte sabiamos que les arremetia con denuedo el *Grabat de Punxa en má*, ese impertérrito segundo comandante de los milicianos del propio Bañolas, que con la compañía de cazadores tantas proezas tiene acreditadas durante todas las épocas en que el carlismo intentó turbar ó eclipsar la luz del siglo, y cuya ligereza solo es comparable con la de los bravos nacionales de Masanet de la frontera.

Aumentó el conflicto, saber que unos 40 facciosos detuvieron el coche-diligencia entre esta y Orriols, aunque por otra parte neutralizaba la confusion el saber tambien que el general Ruiz se hallaba a una legua de este punto con una columna de tropa para secundar el ánimo con que los pueblos hacian frente a la faccion.

En estos momentos no tengo tiempo para darles otros pormenores que los de que la opinion general funda, en que estas brabatas ó ataque, es para distraer las fuerzas del ejército y milicia y dar ocasion a que crucen la frontera algunos pertrechos de guerra ó algunas docenas de carlistas congregados por San Lorenzo y Costoja hace dias.

Lo que es en el Ampurdan, el espíritu no puede ser mejor a pesar de que puede haber algunos agraviados, que no obstante, en llegando a compromisos tamaños, todo lo olvidan pensando no mas que en reina y libertad.

Sarriá del Pont 15 de octubre.—Esta mañana, a hora y media de Bañolas, se ha encontrado el cadáver de un hombre que llevaba un parte al comandante general dándole aviso del movimiento de la faccion, que se dirigia hacia el Ampurdan, en donde se ha estado tres dias escondida para luego presentarse en la carretera y sorprender la diligencia.

La faccion, para descartarse de este infeliz que infirió podía dar aviso del movimiento que verificaban, creyó que lo mas sencillo era darle muerte y así se realizó.

Cervera 12 de octubre.—Esta tarde se ha dicho que Borges con unos 150 habia pasado la barca de Pons acosado por las columnas. A las tres de esta tarde ha llegado parte de la columna del coronel de Vitoria conduciendo unos cuantos soldados estropeados y sin armas y un carro de equipaje, y a las cuatro ha vuelto a salir a todo escape a reunirse con la demás fuerza. Se dice si iban a perseguir a dicha faccion, porque el referido coronel quiere vindicar a su regimiento de lo sucedido en el bosque de Camiols.

Figueras 12 de octubre.—Parece que la partida del zapatero Huet se dejó ver ayer por estos pueblos inmediatos, burlando por este medio la persecucion de las columnas. Nacionales, somatenes y tropa se han dirigido esta madrugada a San Chment y la ribera del Fluvia, por donde se dice pasaron, y ahora que son las tres de la tarde se añade que hay una fuerza carlista en Orriols. La verdad en su lugar, pues se miente mucho.

Gerona 12 de octubre.—La diligencia de Figueras llegada ayer, me consta, segun me han dicho los viajeros, que fué detenida aquella misma tarde cerca de Orriols por una partida facciosa, compuesta de unos cuarenta hombres. El jefe de aquellos hizo varias preguntas a los pasajeros a quienes pidió con gran interés por la correspondencia oficial, la cual, como es sabido, no conducen jamas aquellos coches. Despues de la negativa a aquella demanda dejóles en libertad y siguió con su camino.

Por los mismos viajeros se tiene noticia de que el comandante general, con alguna tropa de su mando, se hallaba en Mediá.

En ocasion en que el general debia pasar por la carretera se oia un nutrido fuego hacia la izquierda de la misma por la parte de Bañolas.

La partida carlista de que dejo hecho mérito venia huyendo de los somatenes que se habian levantado en Cervià, San Jordu, Viladecans y otros pueblos.

Parece que es la partida de Huguet.

Gossols 11 de octubre.—La faccion toca à su término. Si ese gobierno superior sabe dictar algunas medidas oportunas y conceder un indulto à los miserables ilusos que están ensangrentando nuestro suelo, dentro de un mes no habrá un solo faccioso en todo el Principado. Han sido capturados 12 hombres de la dispersa faccion de Borges, y piedad clamamos por ellos si quiere evitarse nueva efusion de sangre. ¿Serán pasados por las armas? Allá veremos, aunque no lo esperamos del tacto de nuestras autoridades superiores. En la accion del 10 tuvo la faccion 12 muertos, y la columna de Borges bien se componia de 220 à 250 hombres. Por lo que toca à Borges, me consta que no se acogerà al indulto; si escapa de esta emigrará à Francia: los demas puedo asegurar à Vds. que están esperando que el gobierno les indulte para volver à sus hogares. A uno de los que ya se han presentado le he oido decir que habia dejado el oficio de zapatero que egercia en Valls creyendo que à ser capturado podria pasar à servir à Ultramar que es lo que hubiera deseado.

No es cierto que entre los muertos en la accion del 10, haya el rector de ningun pueblo.

Gacetilla.

Campanazo al Ingeniero.

¡Cómo están los caminos!! Oh placer! Meses hace escribió à Barbastro y pueblos de su partido, el dignísimo diputado provincial del mismo, consultando con los no menos dignos electores, si aprobaban su conducta en la cuestion de economías introducidas con la introduccion de nuevos sueldos en el reducido personal de la secretaria de S. E. ¿Lo creereis? No ha regresado el correo. ¡Cómo están los caminos!!

Unos dicen que sí, otros que no. ¿Pero la tiene? La tuvo y la renunció.

¿Qué cosita, cosita es?

Apostamos una placa del Sr. distinguido D. Carlos III, de oficio rey que fué, à que la tiene y no la renunciará.

«Infunde por su boca

«turrón ó mazapan

«veras sus largos huesos

«cual se recrearán...

«si quisieras de valde

«buenos servicios,

«¡oh! que poco te hicieran

«sus sacrificios.....

Chargé. En mi primera y segunda—Aposto de una mujer,—que à España triste memoria—dejó su mal proceder.—La primera con tercera—en todo pueblo se vé,—y la primera con cuarta—gusta mucho al mercader.—La segunda con primera—animal rumiante es,—y segunda con tercera—tan dilatado lo hallé,—que no veia un asilo—do poderme guarecer.—Seguí andando mi camino,—su estension atravesé,—mas por mi negra fortuna—la cuarta y prima encontré,—qué continuar me impidieron—tomando asiento à su pié:—mas sin duda, lector, dices,—¿Para qué tal pesadez?—Y yo que estoy conociendo—que razon tienes à fé,—concluiré con mi todo—y sobre ello te diré...—es mi todo cualidad—que muchos creen tener,—pero al llegar à las obras—el desengaño se vé:—pues cual dijo Calderon,—ese genio del saber,—no adorna el vestido al

pecho—que este es el que adorna à aquel.

Otra por firma. Es la silaba primera—apellido de un ministro,—que la hacienda gobernó—en tiempos no muy antiguos.—La segunda y la tercera—gusta en el plural muchísimo,—y si quisieras saber—el autor de aqueste escrito,—en esta charada está—todo entero su apellido.

BOLETIN DE VENTAS.

En virtud de la ley de 1.º de Mayo último é instruccion de 31 del mismo, se sacan à pública subasta en el punto dia y hora que se dirá las fincas siguientes:

FINCAS URBANAS.

MENOR CUANTIA.

Remate para el dia 16 de Noviembre próximo y hora de once à una que tendrá lugar en las casas consistoriales de esta Capital ante el Sr. Juez especial de Hacienda D. Hermenegildo Gorria y Escribano D. Mariano Armisen, y en el mismo dia y hora en Jaca.

Seminario conciliar ó sea Instruccion pública de Jaca.

Una casa y bago sita en dicha ciudad, calle del Ferrenal núm. 7, confronta con casas de Juan Cajal y Ramon Bueno, consta de 823 pies de superficie la casa y de 310 el bago 1 piso y 3 estancias, las que se hallan en mediano estado, produce en renta 160 rs. capitalizada en 3600 y tasada en 4500 rs. vn., bajo cuyo tipo se subasta.

Otra casa y bago, en la referida ciudad, calle del Coso núm. 17, confronta con otras de José Oliver y Antonio Gil, consta de 799 pies de superficie la casa y de 1350 el bago, un piso, desban y dos estancias en mal uso, produce en renta 190 rs. tasada en 4000 y capitalizada en 4270 rs. vn. que servirán de tipo para la subasta

Cabildo de Jaca.

Una casa sita en dicha ciudad, calle de la Salud núm. 2, confronta con otras del mismo Cabildo, D. José Cajal y muralla; consta de 767 pies cuadrados de superficie, dos pisos y tres estancias en cada uno, produce en renta 190 rs., tasada en 3300 y capitalizada en 4270 rs. vn., bajo cuyo tipo se subasta.

Otra casa sita en la misma ciudad, calle de la Salud núm. 3, confronta con otras de dicho Cabildo, de José Berviela y muralla; consta de 1534 pies de superficie, un piso y cuatro estancias, en mediano estado por habitarias, produce en renta 200 rs., tasada en 4000 y capitalizada en 4300 rs. vn. que servirán de tipo para la subasta.

Otra casa sita en la espresada ciudad de Jaca, calle del Portal nuevo núm. 11, confronta con otras de Vicente Puente y de Matias Bieseas, consta de 768 pies cuadrados de superficie, dos pisos, desban y tres estancias en cada uno de ellos, produce en renta 240 rs. y tasada en 5400 rs. vn. que servirán de tipo para la subasta.

Seminario ó sea Instruccion pública de Huesca.

Una casa sita en esta ciudad, calle de Salas núm. 72, confronta con otras de la misma procedencia y de Mariano Altaoja; contiene en la planta de tierra una superficie de 900 pies cuadrados, solar y nueve estancias, en mediano estado, calculada en renta 180 rs., capitalizada en 4030 y tasada en 1760 rs. vn., que servirán de tipo para la subasta.

Clero de Huesca.

Una casa sita en la misma ciudad, calle del Medio núm. 7, confronta con otras de D. Agustin Azara y Doña Maria Estua de Campaña; contiene la planta de tierra una superficie de 2091 pies cuadrados, un piso, corral, corralito y nueve estancias se halla tasada en 3670 rs. vn. bajo cuyo tipo se subasta.

Beneficencia de Huesca.

Una casa sita en la espresada ciudad, calle de Salas núm. 23, confronta con otras de la misma procedencia, y la de Manuel Toron, contiene 1424 pies de superficie, tres pisos, corral y 10 estancias, produce en renta 360 rs. capitalizada en 8100 y tasada en 8200 rs. vn. que servirán de tipo para la subasta,

Capitulo de Santa Catalina de Huesca.

Una casa sita en la referida ciudad, calle de la Pataquera núm. 3, confronta con otras del Clero y de D. Julian Pascual Martinez: costa de 920 pies cuadrados de superficie en la planta de tierra; tres pisos y 10 estancias en mediano estado, se halla calculada en 240 rs. en renta, tasada en 4600 y capitalizada en 5400 rs. vn. bajo cuyo tipo se subasta.

Instituto de segunda enseñanza de Huesca.

Un lagar laco y hortel con 2 higueras, sito en la plaza de San Bernardo de esta ciudad, esquina de la calleja del mismo nombre, se halla cercado de tapia y no tiene mas pisos que la planta de tierra, cuya superficie es de 4012 pies cuadrados, produce en renta 120 rs. capitalizado en 3700 y tasado en 4520 rs. vn. que servirán de tipo para la subasta.

1.º Se ha practicado la tasacion de las fincas procedentes del Clero por ignorarse la cabida linderos y demás circunstancias que marca la Real orden de 10 de setiembre del corriente año.

2.º No se admitirán posturas que no cubran los tipos que respectivamente quedan marcados.

3.º Serán de cuenta del rematante los gastos de tasacion y demás del espediente hasta la toma de posesion.

4.º El precio del remate deberá pagarse en la forma y plazos que previene el artículo 6.º de la ley de 1.º de Mayo ultimo.

5.º Las personas que intenten adquirir alguna à todas las fincas espresadas se presentarán en el sitio dia y hora designada con fianza de arraigo à satisfaccion del tribunal de la subasta.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Huesca 9 de Octubre de 1853.—Francisco Sasot y Noguerras.

Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Lucas evangelista, natural de Antioquia el cual, oyendo la predicacion de su pariente San Pablo, se declaró su discípulo y recibió el Bautismo. Le acompañó en sus viajes, y escribió su Evangelio y la historia de los hechos de los apóstoles, como testigo ocular. Hallándose en Acaya murió consumido por los trabajos padecidos, à los 84 años de su edad.

SANTO DE MAÑANA.

San Pedro de Alcántara, en Estremadura, fraile del orden de San Francisco, hombre extraordinario asi por sus virtudes, como por sus penitencias.

Anuncios.

EL PORVENIR, diario político liberal, que se publica en Madrid desde 1.º del actual; su precio es el de 34 rs. por trimestre.

Mercado de Huesca en la semana actual.

Trigo 17, 18 y 19 rs.

Ordio 10 y 11.

Cebada 7 y 8.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.